

# 直播“带人”进化为直播“带岗”

## 申城高校翻新花样,让专业人才更精准匹配用人单位需求

### 教育新观察

每年的3月、4月素有“金三银四”之称。沪上高校也在新学期开始后,陆续开启2024届毕业生春季招聘会。

前几年,直播“带人”为毕业生“走出去”探索出一条新路。今年全国高校毕业生超过1170万人,青年就业压力依旧存在。直播“带人”是否还有效果?数字化、智能化会否影响大学生就业?带着诸多问题,记者走进了上海海洋大学就业创业服务中心的直播间。

### 直播间里“供需见面”

“他们作风务实、为人淳朴,相信是值得企业青睐的‘靠谱’青年。”两年前的春天,上海海洋大学党委书记王宏舟在镜头前,推介着应届毕业生们,“招了他们以后,会感到这些孩子有责任感、务实,一定让你们满意。”

直播“带人”,其实是教育部提出的全国

高校书记校长访企拓岗促就业专项行动的“进阶版”。上海海洋大学在申城高校里做得风生水起,颇有心得。直播前,学生自愿报名,二级学院遴选,经学校就业创业服务中心辅导培训彩排,才走到镜头前。王宏舟觉得,作为学校的领导和老师,该为他们站台、加加油、鼓鼓劲,推他们一把……

后来,该校携手BOSS直聘,建立起就业创业人实践基地,打造了固定的直播间,配置了直播设备,还拉起了一支主播团队,直播“带人”进入2.0版。在学校的计划中,教授、校友、学生、企业代表乃至家长代表都可以走进直播间,为学生就业广开门路。

“现在直播‘带人’可以说进入了3.0阶段,更准确来说是直播‘带岗’。”该校就业创业服务中心主任孙红刚告诉记者,这是带着OBE(成果导向教育)理念的新模式。3.0版的直播“带人”,专业负责人必须亮相。要通过他们的口明确告知企业,学生是如何培养的,核心竞争力在哪儿。与此同时,在直播间这一公共平台,企业也可明说求职者与期待中的

差距在哪儿,由此拉近教学与产业间的距离。

“从2023年秋季学期开始,3.0版的直播‘带人’已开展了十几场。不单是毕业生,整个专业都‘裸露’在市场前面,让学科专业设置与人才实际需求更加匹配。”孙红刚指出。

### “牵线搭桥”更加精准

“当前就业形势总体改善。不过,我们也注意到,部分行业和中小微企业经营仍面临困难,求职的年轻人数量还在增加,使得就业竞争仍旧激烈。”孙红刚表示。

有关数据显示,今年春节后,企业招聘持续向好,但过去吸纳毕业生最多的互联网、房地产、教培行业的招聘需求恢复依然较慢。同时,毕业生找工作时求优求稳,用人单位提高招聘门槛,导致部分青年“就业难”和部分岗位“招聘难”的现象凸显。

“目前,学校就业工作正按计划稳步推进。”孙红刚介绍,以往高校会开三四场大型综合招聘会,而如今,线下招聘会就要开十几场,综合性的要开,还要开很多地域类和行业

类的招聘会。孙红刚解释,该校近年来为临港新片区和五个新城开设了多场次的招聘会,并提供政策解读,“近年来,学校本科和硕士毕业生在临港新片区的就业人数逐年提升,就业满意度也很高。去年‘留下来’的毕业生接近毕业生总数的5%。”此外,该校还从行业层面细分,开设生物医药、经管文法、人工智能、海洋、水产等行业招聘会,更精准地为毕业生和用人单位“牵线搭桥”。

近年来,人工智能应用加速推进,是否会对大学生就业产生影响。对此,孙红刚认为,在部分岗位被AI替代的同时,也产生了大量的就业机会,新岗位和新职业的涌现,将为大学生提供更多选择。

“我们欣喜地看到,招聘会和直播间里,一些低年级大学生提前来‘热身’,有的还找到了实习岗位。”孙红刚表示,面对激烈的就业竞争,高校要准确把握青年群体就业整体状况,提供“一人一策”的帮扶,在积极拓宽就业渠道的同时,持续优化就业服务。

本报记者 郗阳

## 普惠型小微企业贷款余额超过1万亿元

# 上海融资环境连续三年排全国首位

本报讯(记者 杨硕)2024年上海普惠金融顾问制度工作推进会日前召开,记者获悉,自2022年9月上海普惠金融顾问制度这一金融创新举措推出以来,在沪金融机构踊跃参与,顾问团队不断扩容,目前已有44家金融机

构推荐的262名普惠金融顾问、228支专业服务团队加入。通过不断创新并完善的“线下枢纽+线上平台”双轮驱动服务模式,为广大企业提供金融问诊、融资规划、上市辅导等政策咨询和专业支持。

在线下,“普惠金融顾问服务枢纽”已在10个区和张江园区设立,普惠顾问已举办服务对接等活动230余场,惠及企业2400余家。在线上,“普惠金融顾问综合服务平台”已接入“随申办”企业云App,目前平台注册

企业近千家,增强了普惠金融的可达性。

在普惠金融顾问制度,“万企千亿”行动、“政会银企”四方合作等合力下,上海普惠金融“质效”有力提升。截至去年底,上海普惠型小微企业贷款余额超过1万亿元,普惠贷款户数超过80万户,小微首贷户超过2.7万户;普惠贷款平均利率为4.21%,较去年年初下降0.52个百分点,为企业节省近60亿元;“无缝续贷”政策为企业节省超过100亿元。根据国家工信部“中小企业发展环境评估报告”,上海的融资环境连续三年排名全国首位。

## “爱达·魔都号”将推出首个民歌主题航次

本报讯(记者 杨玉红)爱达邮轮日前宣布,与文化和旅游部民族民间文艺发展中心携手合作,联合中国音乐学院张彤彤教授及其团队,将在旗下首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”上推出首个民歌主题航次,打造沉浸式海上文旅新体验。

本次民歌主题航次将于3月31日从上海启航,通过一系列丰富多彩的活动,包括文化大讲坛、民歌表演、“学唱同一首民歌”体验课等,展现中国民歌的时代活力。游客们可以现场聆听艺术大师解读民歌的历史文化,欣赏张彤彤教授及其团队呈现的精彩演绎,并在沉浸式的互动体验中,全方位感受民歌这一凝聚了人民群众集体智慧的非遗艺术独有的文化魅力。

爱达邮轮表示,此次民歌主题航次标志

着“邮轮+非遗”的创新结合。随后,爱达邮轮与文化和旅游部民族民间文艺发展中心将就弘扬中华优秀传统文化以及保护、推广非物质文化遗产开展深入合作,共同策划非遗主题会客厅,挑选海上丝绸之路及文化艺术相关话题,并邀请行业和学术专家,举办文化讲坛及非物质文化遗产体验活动,丰富游客旅行中的文化内涵,打造精彩纷呈的“一船好戏”。

文化和旅游部民族民间文艺发展中心有关人士表示,非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分。保护好、传承好、弘扬好非遗,对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。此次合作以邮轮为载体,让非遗绽放更加迷人的光彩,书写海上丝绸之路文化交流的时代篇章。

(上接第1版)华理资环学院的老师和同学组成一支“美丽青春志愿服务队”,由治污专家、上海市环境保护化学污染物环境标准与风险管理重点实验室主任修光利教授当“河长”,与徐汇区有关部门深入研究后,提出河道治理的“最优方案”:实施水系沟通,河道疏浚,拆除部分老挡墙并建护岸挡墙等;通过曝露气和增氧,对水生植物及微生物进行生物降解,修复水生态;新建绿化,发挥河道应有的防洪除垢、引清调水的功能,结合岸线布置绿化景观……经过长达一年绣花般的治理,“青春河”重新焕发青春,也为中心城市河道治理提供了一种可转变的模式和机制。

景观设计专业研究员、党员代永昕说:“微党课是一次知行合一的重要实践,通过实地调研考察和现场讲解,大家认识到,以人民

为中心的发展理念落实到基层就是服务群众、造福群众、尊重民意,以人民满意为出发点和落脚点。”

让同学们“走出去”,华理“大思政”的特点就是,突出“党建+专业融合”的特征,凭借研究生党员专业能力强的优势,充分发挥各研究生党员对党的理论的融合嵌入作用,以学生的视角,阐述对中国式现代化的理解与认知,主动融入中国式现代化建设。

温贵楼告诉记者,他现在是这支“美丽青春河志愿服务队”的队长,在修光利教授的指导下,每天在校园河堤边巡查,负责打捞河中的落叶。“河长告诫我们,落叶是淤堵河道的‘隐形杀手’,对付它是保护青春河的一项长期工作。”温贵楼说,守护水生态,就是要从这样的小事做起。他打算研究生毕业后投身环保工作。



选大额存单  
安心存未来

大额存单

稀缺  
限时

3.4%

存款利率  
三年期储蓄  
保本保息  
支持转让



微信扫一扫 添加  
华瑞银行企业微信

营业部地址

浦东新区东方路  
1217号 108、109单元

官方客服电话 95173

- 上海本地法人银行
- 注册资本30亿元
- 2015年5月23日正式开业



- App可开立存款证明
- 50万元以内受国家存款保险保障
- 不满三年也可转让,根据历史数据,平均48小时内可以转让成功